

铜价低位反弹 多空博弈加剧

□本报记者 官平

因良好的经济预测能力而被誉为“铜博士”的金属铜，在2月首个交易日表现强势，上海铜期货价格上涨2.75%，重回40000元/吨上方。

分析人士表示，一方面，由于前一个交易日国际油价飙升逾8%，对之前被油价暴跌拖累的铜价而言，一定程度上支撑铜价走强而脱离跌势；另一方面，当前市场普遍预期中国央行将启动降息操作，料有益于修复有色金属疲弱的基本面。

抄底原油惠及铜价？

原油与铜同属大宗商品“领头羊”品种。上周五，纽约原油期货暴涨逾8%。消息显示，上周美国石油钻井平台在1月30日当周关闭94口，美国钻井平台接二连三地停止钻探和开采活动。

美国供应商在原油这一浩浩荡荡的跌势中开始出现首次减产，对市场参与者的心态产生微妙影响，因抄底原油的人入场多头预期伴随供应端的削减生产，原油供求盈余可能开始缩紧；而前期油价暴跌累计大量获利的空头，在目前可能选择获利平仓观望或者移仓。

由于原油是大宗商品的风向标，其走强对一切大宗商品来说都有一定程度的利好。海证期货分析师罗希表示，从全球资金配置的角度而言，原油和铜都是强周期品种，意味着在目前通胀周期中，原油和铜都是投机资金和对冲基金大举做空的主要标的。随着原油低位暴力反弹，品种之间存在的相关性也会让市场部分资金选择平掉空头出场观望。

“铜价反弹幅度超过2%，亦有其自身因素影响，市场传言国储将在低位进场大量买铜的消息，也让一些谨慎的空头颇为忌惮。另外，部分产业资本表示，大型冶炼厂加工商和贸易商目前在期铜价格40000元/吨的位置并不过分看空铜价，甚至激进的机构投资者已经开始进场尝试做多。”罗希进一步表示。



新华社图片

铜市多空博弈加剧

实际上，铜价在40000元/吨附近分歧开始加大。2月2日，沪铜持仓量为932万手，而在去年底，持仓量仅50万手左右。

中信期货分析师朱文君对中国证券报记者表示，原油大涨对铜价有心理上的支撑因素，因为本轮大跌由原油加速下跌触发，2日铜价反弹一方面是因为原油的上涨，此外沪铜持仓进入历史高位，多空博弈加剧，在上周增仓二次下探刷新低值有限的情况下，出现反弹。

对于2015年降息，朱文君认为，可能性比较大，降息只是时间问题，但从上次降息来看对铜价的触动有限，主要还是要看降息之后对经济的推动，如果降息之后市场反映出经济好转，订单回升，铜消费转好，那对铜价的支撑才是最根本的。

上海中期分析师方俊峰表示，在中国制造业疲软的作用下，央行采取降息措施成为市场普遍预期，但这些措施的用意并非让中国的制造业重复以往的粗放式发展，而是为了保证经济的平稳运行，料对有色金属的消费提振作用整体有限。在政府下调经济增速的大背景下，铜的下游消费难以重复以往几年的大幅增长态势，整体进入平稳阶段。全球供过于求的格局将延续。

假期来临可能仍然偏空

还有近两周时间，中国就将迎来春节假日。据富宝金属分析师雷连华表示，由于需求不好，一些企业当前已经开始进入假期状态，现货市场上下游对春节后价格存在疑虑，而贸易商货源偏多，整体成交有限。在没有非实体性消费买需复苏的情况下，精铜过剩依旧是趋势。

一家机构对于下游企业的调研情况则显示，线缆加工企业目前最忙碌的事是在春节之前催账以获得现金流，有库存的企业目前忙于出售库存收回现金，这与银行在资金放贷环节的收紧处理密切相关。从资金面的角度分析，现货市场的清淡无疑对于抛售铜形成了有利条件。

但这也并不意味着空头毫无顾忌，1月15日晚间市场传言国储正在进入市场中购买约2万吨铜的消息，引发夜盘不稳定的空头回补平仓，价格从1月份第一个低位39820元/吨立即反弹逾1%的行为表现，空头的首要担忧就是国储进场购买，国储进场在2014年3月份确实造成了现货市场短暂紧缺，期货价格由此出现一轮反弹。

雷连华进一步指出，货币政策宽松在未来相当一段时间内持续，对经济及需求产生利好，利于铜价，但作为“堰塞湖”的融资铜水位可能继续下滑。

制造业整体收缩 钢材“有价无市”

□本报记者 官平

从中物联钢铁物流专业委员会调查、发布的钢铁行业PMI指数来看，2015年1月份该值为43.0%，较上月回落1.1个百分点，该指数跌至最近11个月以来的最低水平，并连续九个月处于50%的荣枯线以下，表明国内钢铁行业整体形势依然严峻。

分析人士表示，近三个月钢材期货表现持续强于现货，目前期货价格使钢厂具有较强的保库动力，在现货市场基本转入有价无市局面的情况下，钢材期货反弹空间总体有限。

制造业整体收缩

1月份官方制造业PMI为49.8%，大

幅不及预期及前值，自2012年10月以来首次跌破50%荣枯线，反映制造业整体活动收缩，经济下行压力加大。

中国物流与采购联合会钢铁物流专业委员会表示，钢铁业PMI显示目前国内钢市供需两端均出现收缩，钢材和原料价格继续下跌，钢铁企业库存压力依然较大，短期国内钢市弱势走低的局面难以改变。

据中钢协统计，1月中旬重点钢铁企业粗钢日均产量169.41万吨，旬环比减少9.1万吨，降幅为5.09%；1月中旬重点企业钢材库存量为1476.26万吨，旬环比增加112.56万吨，增幅8.25%。在产量环比大幅下降的情况下，库存量出现大幅上升，反映出市场需求相当疲

弱，钢铁企业面临的库存与资金压力明显加大。

对此，西本新干线高级研究员邱跃成表示，两大PMI数据显示以钢铁为代表的制造业整体活动呈现收缩态势，1月国内钢价暴跌至近13年来的低点，进口铁矿石价格也大跌至最近6年来的新低，市场信心依然处于谷底。

触底反弹尚待天气回暖

当前国内钢价已跌至最近十多年的低点，钢厂加大减产检修力度，产业链库存处于近几年同期的最低水平。

中国物流与采购联合会钢铁物流专业委员会表示，进入3月份以后，各地气温开始逐渐回暖，建筑工地开工项目增

多，市场需求将逐步扩大，特别是基建投资的效果逐渐显现，将对市场有一定的推动作用，预计价格有望触底反弹。

2014年，受益于进口铁矿石等原材料价格的暴跌，国内钢铁企业在钢价下跌过程中盈利艰难出现回升。据中钢协统计，2014年，大中型钢铁企业实现利润304.44亿元，同比增加87.54亿元。

不过，邱跃成认为，进入2015年，钢价出现暴跌，原料价格下跌幅度却相对较小，1月份国内热轧卷板价格下跌幅度达500元/吨，螺纹钢价格下跌幅度超过300元/吨，远大于同期铁矿石、煤焦等原料价格的跌幅，钢铁企业亏损面迅速扩大，2015年钢铁企业整体盈利形势将难以乐观。

大连期货市场创新发展系列报道之五

新模式谱写市场服务新篇章

□本报实习记者 张利静

保业务来开展，这样的模式较为稳健，基本不留风险敞口。

基差交易的推行给油脂油料行业稳健发展提供了保障。过去的一年，因下游需求低迷，豆粕1501合约从5月底的每吨3600多元下跌到9月底的2900多元，4个月内跌幅近20%，国内大豆现货压榨利润普遍处于盈亏平衡线以下，有市场机构统计整个压榨行业2014年前三季度亏损达260亿元左右。但在如此严峻的市场环境下，整个压榨行业表现平静，主要原因即是在豆粕贸易中，大部分企业除一个月内的合约通常采用一口价方式外，中远月豆粕销售基本上都采用了基差合同，由此转移了相关价格波动的风险。

产业服务模式创新推广成为亮点

根据市场形势的新变化、新需求，过去一年，大商所不断探索市场服务的新模式，借助市场机构创新性地为产业提供更为精准的避险模式。云天化合作社“订单+期货+场外期权”模式即是其中的一个典型。

2014年，大商所推动永安期货公司与吉林长岭云天化农业专业合作社合作。通过农户与合作社签订保底租地协议，保证农户最低收入，并能分享价格上涨红利；同时，合作社从永安风险管理子公司定制场外期权，将价格风险转移到风险管理子公司，子公司到期货市场对冲风险，实现风险的有效转移。

提升服务水平

在大力推动市场服务创新的同时，传统市场服务品牌的建设维护也没有丢下。2014年，大商所继续做实“三农”服务工作，“千村万户”市场服务工程推动方面，农村基层培训人数达4500多人次，为近1500位农业干部和农民大户免费提供短信服务，为农户提供电话咨询达170万多次。“千厂万人”市场服务工程方面，积极探索可持续的产业链企业培训模式，推动产业培训基地试点建设、培养企业市场参与实务操作人才；开展以产业客户为核心的煤焦钢、农产品、化工品等产业链培训，提升实体企业参与和利用期货市场的服务能力。创新形式、

做精做细产业大会，使大会更“产业”，全年召开了塑料、煤焦、玉米和油脂油料四个产业大会，议题紧扣产业结构调整现状，得到产业企业的积极响应，产业客户参会比例高达69%，使大会同时成为产业界业务拓展和合作的重要平台。

新的一年，期权上市、场外市场建设等工作加速推进，也为产业服务提供了更大的空间。新的形势下，大商所相关负责人曾表示，交易所将以期权上市为抓手，推动市场机构开展多样化的风险管理策略，进一步提升期货市场服务产业和实体经济的能力。其中，通过期权和期货工具的结合，提升服务的精准性和有效性将是重点。（本系列完）



中国期货保证金监控中心商品指数（2015年2月2日）

指指数名	开盘价	收盘价	最高价	最低价	前收盘价	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数	67.45				67.21	0.24	0.36
农产品期货指数	837.24	838.06	840.16	832.13	835.86	2.20	0.26
油脂指数	532.25	533.87	537.58	527.66	529.90	3.97	0.75
粮食指数	1303.21	1293.04	1303.27	1289.54	1302.45	-9.41	-0.72
软商品指数	787.88	799.61	801.29	784.85	788.20	11.41	1.45
工业品期货指数	692.33	699.27	699.87	689.20	688.94	10.33	1.50
能化指数	602.82	614.42	616.15	599.29	602.75	11.67	1.94
钢铁指数	516.37	515.13	519.40	514.01	515.59	-0.46	-0.09
建材指数	599.66	598.63	603.01	597.15	598.59	0.04	0.01

银河期货 诚聘

银河期货是中国首家中外合资期货公司，也是同时具有著名国内投资银行和国际商业经验以及丰富背景的合资企业之一。
一、营业部副总经理、市场总监：大学本科及以上学历，两年以上的期货、证券等相关团队的历练，具有期货从业资格。
二、客户经理：大学本科及以上学历，具有期货从业资格。
工作地点：北京、哈尔滨、大连、鞍山、沈阳、长春、沈阳、大连、郑州、杭州、哈尔滨、沈阳、鞍山、重庆、厦门、成都
有意者请将个人简历发送至yhqyjz@chinastock.com.cn

■记者观察

通缩无利好

□本报记者 王姣

上述这种情况推论的主要属于需求萎缩型通货紧缩。不过学者们也指出，两类通缩有不同影响，供给冲击型通货紧缩则具有物价下行、产出扩张的经济特征，一般来说其通缩程度温和、持续性不长，对经济影响总体偏良性。同样是1998年，美国GDP增速高达4.5%，而CPI增速却降至1.6%的接近通缩标准水平，除供给端中长期影响因素外，当时主要还受到能源价格快速下降所带来的成本端的良性冲击。

通缩到底意味着什么？根据IMF的定义，通货紧缩是指消费者物价指数（一般用CPI表示）或GDP平减指数来衡量的总体物价水平的持续下降。它是意味着鱼肉蛋奶等商品价格的下跌，普通消费者口袋里的钱可以买到更多的商品，还是意味着产品价格持续下降，企业效益将面临收缩？这并不是一个容易回答的问题。

简单分析油价下跌的影响则要简单得多。随着纽约油价、布伦特油价双双跌破50美元关口。2014年下半年国内汽、柴油平均价格较当年上半年分别只下跌了7.53%和7.69%，“十二跌”后国内主流的93号汽油和0号柴油价格已全面进入“5元时代”，这对“烧油”出门的驾驶员显然是一大利好。

然而如业内人士所言，商品价格持续的下降对全球经济绝非好事。物价回落会影响投资与消费预期。消费者等着捡便宜货，容易导致社会消费萎缩；企业投资收益下降，债务负担加重，就可能裁员或减薪，从而让消费更不景气，最终形成恶性循环。

1998年到2002年间我国就曾出现通货紧缩，受三角债拖累，经济活力下降。

不过有观点认为，目前的通缩风险与中国经济增速放缓引发总需求低迷密切相关，要防止“唯通缩”转化为信贷紧缩与通缩并存、增长率下滑与就业下滑并存的不利宏观局面。

原油暴涨“染红”化工品

□本报记者 王姣

后，PP1505合约收涨1.85%报7362元/吨，橡胶1505合约收涨1.69%报13255元/吨；此外，郑醇1506合约上涨1.47%报2077元/吨，PVC1505上涨1.11%报5000元/吨。

与盘面飘红相对应的是，昨日资金大举涌入化工板块，文华财经数据显示，因油价惊天暴涨，5.2亿元资金涌入化工板块，占当日文华商品资金总流入的一半以上，分品种来看，9693万元涌入PTA，8316万元涌入塑料，甲醇也录得3208万元资金流入。

分析人士指出，随着春节的临近，下游厂家受资金回笼、订单利润微薄等问题制约，终端需求将会日渐萎缩，在谨慎氛围蔓延的情况下，预计近期行情仍将弱势盘整为主。

易盛农产品期货价格系列指数（郑商所）2015年2月2日

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1028.76	1039.33	1025.90	1037.03	3.99	1033.84
易盛农基指数	1118.59	1123.87	1112.64	1122.76	4.72	1119.42

海通期货“笑傲江湖”实盘精英大赛

2014年度综合排名

2014-3-1至2015-2-28

排名	选手	综合分值	收益率	收益额
1	成冠财富	296.8	464.8%	89805111
2	摩元投资1号	121.3		